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Анотація. У статті розглядаються кроки повітового земства та міської Думи по створенню піклувальних рад, товариств 

допомоги бідним учням, бідним євреям. Діячі земства проводили благодійні лотереї, концерти. У Бахмуті були створені 

притулки для самотніх і літніх, притулки для дітей-сиріт. Виділялися хорошими умовами утримання сиріт притулки Маж-

ной в с. Ільїновка і Плещеєва в Миколаївці. Земська громадськість організовувала в Бахмуті і Юзівці акції Товариства “Ко-

лос житі” для допомоги постраждалим від неврожаю селянам, привертала вчителів і школярів. 
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Україна за останні 20 років пережила соціаль-

но=економічний злам від «розвиненого соціалізму» 

до дикого капіталізму. Різке майнове розшарування 

населення, зубожіння, зростання бідності знову вима-

гають від суспільства використання позитивного дос-

віду меценатства та благодійності часів існування 

земських установ. 

Літератури з доброчинності у Росії з’явилася у дру-

гій половині XIX – на початку XX століть. Це були 

праці відомих економістів, правознавців, великих 

добродійних і громадських діячів, в яких відбувалися 

систематизація політики уряду в області громадського 

піклування, дослідження взаємин держави і громадсь-

кого благодійництва[1], вивчення причини жебрацт-

ва[2], виділення їх категорій, ефективних заходів 

запобігання, висвітлення діяльності добродійних 

установ, дослідження церковно-приходської добро-

дійності[3], ролі органів місцевого самоврядування з 

громадського піклування[4], пошук мотивації добро-

дійної діяльності[5].  

Є.Д. Максимов писав про участь дворянського і 

купецького станів які, на відміну від селян «не призы-

ваются к обязательному призрению своих членов», 

міщанське населення «повинность по призрению 

несло вдвойне», «сословные обязанности по призре-

нию непосильны общинам и только препятствуют 

улучшению самого дела», необхідно залучити до 

громадських опіки селян вчителів, лікарів, священни-

ків, поміщиків [6]. 

В.Ф. Дерюжинський відзначав, що зміни російсь-

кого законодавства про благодійність і опіку дуже 

важливі, критикував недоліки законодавства, відмі-

чав, що «вопрос о рациональном устройстве призре-

ния принадлежит к числу труднейших вопросов об-

щественной жизни и управления». В.Ф. Дерюжинсь-

кий високо оцінював діяльність земств, розвиток гро-

мадської опіки повинно бути довірено органам земст-

ва і міським громадським управлінням [7]. 

У СРСР добродійна діяльність вважалася непотріб-

ною, її змінила державна система охорони здоров'я і 

соціального забезпечення. Громадська добродійність 

була ліквідована з 1923 р., до 1928 р., ліквідована і 

церковна добродійність.  

З другої половини 90-х рр. ХХ століття у Росії ін-

терес до вивчення добродійності почав зростати: в 

науковий обіг були введені нові джерела, опублікова-

ні перші монографії, збільшилася кількість дисерта-

цій, дослідники почали вивчення регіонального досві-

ду доброчинності. 

Результати наукових досліджень були опубліковані 

в серії збірок «Добродійність в Росії”[8].  

Є.А. Абросимова, О.Р. Соколов дали аналіз систе-

ми правового регулювання сфери громадського пік-

лування і діяльності добродійних інститутів [9].  

Багато наукових публікацій присвячено вивченню 

історії створення, функціонування добродійних уста-

нов [10].  

Дослідження присвячення історії і функціонуванню 

великих російських благодійних товариств (Імпера-

торське Людинолюбне Товариство, Відомство уста-

нов Імператриці Марії [11].  
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У дослідженнях постало вивчення психології доб-

родійної діяльності, вплив християнського милосердя 

на діяльність добродійних установ, просвітницька 

діяльність церкви, розглянута взаємодія церковних 

попечительств з органами місцевого самоврядування 

[12]. 

Певна увага приділена участі органів місцевого са-

моврядування в добродійній діяльності, аналізу архі-

вних джерел діяльності міських органів самовряду-

вання, підкреслено, що. земства добродійну діяльність 

поширювали через безкоштовну медичну допомогу 

[13].  

В Росії вивчається діяльність філантропів, станів в 

створенні системи допомоги бідним [14]. 

О.С. Боханов дослідив добродійну діяльність С. 

Морозова, С. Мамонтова, братів Третьякових [15].  

П. В. Власов розглянув становлення добродійності 

в Росії, формування і функціонування добродійних 

виховних будинків, притулків, лікарень, богаделен, 

будинків піклування [16].  

Г. М. Ульянова проаналізувала розвиток законо-

давства про добродійність, розглянула мотивації доб-

родійної діяльності,, визначила роль добродійної до-

помоги в формуванні ознак громадянського суспільс-

тва в Росії [17]. 

О.Р. Соколов детально висвітлив взаємодію гро-

мадської і державної ініціативи у наданні допомоги 

незаможним, проаналізував формування і розвиток 

системи приватної добродійності і громадського пік-

лування [18]. 

В Україні цікаві дослідження ролі земств у ство-

ренні системи соціального захисту та опіки нале-

жать А.Г. Горілій, Є.М. Максимову [19].  

О.Ю. Горчева у книзі «Нищенство и благотворите-

льность в России» відмітила, що «трудно представить 

любой журнал или газету XIX века, в которых не 

было бы постоянной рубрики «Благотворительность». 

Джерелом, де висвітлювалася повсякденна благодій-

ність, пожертви, різноманітні заходи громадськості, 

були приватні газети «Донецкое слово», «Утро», Бах-

мутский листок», «Копейка», «Народная газета Бах-

мутского земства», редактори яких обговорювали з 

читачами благодійні новини, ідеї поліпшення благо-

дійної справи. Газети були поза політикою; притри-

мувались точки зору, що не має ніякого значення 

національність, віросповідання, місце проживання, 

стан та заняття тих, хто потребує підтримки та допо-

моги. Благодійність розглядалася як особисте мораль-

не покликання душі, обов’язок будь-якої людини; 

газети переконували, що участь у благодійній допо-

мозі посилює віру об’єднує народ, укріплює державу, 

націю. Матеріали про добрі справи писались з глибо-

кою повагою до благодійників, меценатів, нужденних 

та убогих, бідних, калік, не було різких оцінок і кри-

тики. У газетах постійно публікувалася хроніка при-

ватної благодійності – добрі справи відомих осіб-

гласних земств, купців, промисловців, міщан, інтелі-

генції, маловідомих широкій публіці, анонімних. 

До недостатньо вивчених видань Катеринославсь-

кої губернії слід віднести «Єпархіяльні відомості», 

«Єпархаяльні вісники», які через розповіді про благо-

дійність реалізовували ідеї морально-духовного вихо-

вання прихожан. О.Ю. Горчева вказала, що ці видання 

«несли обществу не только идеалы религиозного вос-

питания… Журналы давали обществу нравственную 

оценку того, что происходит в важнейших сферах 

духовного бытия и что откликается на изменения в 

государственной политике».  

З 1862 р. дозвіл на відкриття установ був наданий 

Міністерству внутрішніх справ.  

Після реформи 1861 р. і створення земств кількість 

добродійних об'єднань швидко зростала.  

1 січня 1864 р. почало діяти «Высочайше утверж-

денное положение о губернских и уездных земских 

учреждениях», були закриті Прикази «общественного 

призрения”в 34 земських губерніях: «в губерниях, в 

коих положение о земских учреждениях введено в 

действие, дела общественного призрения принадле-

жат к предметам ведомства губернских и уездных 

земских учреждений» [20]. 

Правове регулювання у сфері добродійності розви-

валося шляхом лібералізації законодавства: спрощен-

ня процедури відкриття добродійних установ, стиму-

лювання приватних пожертвувань, розширення пов-

новажень органів міського самоврядування. Держава 

відала питаннями відкриття добродійних установ, 

регламентувала їх фінансову діяльність, контролюва-

ла витрати пожертвувань, визначала фінансові умови 

створення добродійних закладів та Товариств. Зако-

нодавство стало передбачати нагородження орденами 

з відповідними привілеями, присвоєння добродійним 

установам імен жертводавців, звільнення від сплати 

спадкового мита на майно для добродійних організа-

цій та установ, що поступали в їх розпорядження. 

Законодавство регламентувало права і обов'язки 

органів місцевого самоврядування з організації гро-

мадського піклування. Обов'язковим піклування було 

для селянських сільських і волосних Правлінь, яке 

здійснювалося у вигляді «мирської повинності». 

Для земських повітових і міських органів самовря-

дування громадське піклування було «необов'язко-

вою”повинністю крім утримання закладів колишнього 

Наказу прізрєнія, утримання сімей нижніх чинів запа-

су, вдів і сиріт воїнів.  

У XIII томі «Свода законов Российской импе-

рии”містилося найбільше статей про організацію 

благодійності. В «Уставе о предупреждении и пресе-

чении преступлений» вказувалось, що губернські і 

повітові земські установи «по делам общественного 

призрения”повинні діяти «в том составе и тем поряд-

ком, какие определены Положением о земских учре-

ждениях; правилами Положения определяется отчет-

ность и ответственность сих учреждений по вышеоз-

наченным делам». Чітко сформульовані завдання: 

«ведение дел по управлению благотворительными 

капиталами и имуществом; ведение дела, собственно 

к призрению относящиеся… ”для прокормления неи-

мущих работой». Стаття «О подаяниях, пожертвова-

ниях и завещаниях в пользу заведений призрения”у 

XIII томі дозволяла приймати пожертви «для нищих и 

убогих и для богоугодных заведений». 

Органи місцевого самоврядування мали право 

приймати приватні пожертвування, управляти добро-

дійними капіталами, поміщати їх в банки, обкладати 

податками майно і прибутки приватних осіб, промис-

лові і торговельні підприємства, міську нерухомість. 
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У 1870 р. відповідно до «Городового положе-

ния”міські Думи і управи отримали функ-

ції:«попечение о призрении бедных и о прекращении 

нищенства в городах, равно как устройство в них 

благотворительных и лечебных заведений, принадле-

жит к предметам ведомства подлежащих городских 

общественных управлений» Таке ж визначення місти-

ло «Городовое положение”1892 р.[21]. 

Кожне місто повинно було «содержать и не допус-

кать до прошения милостыни своих нищих по телес-

ным недугам не могущих работать». Думи зо-

бов’язувалися слідкувати, «чтобы тем из бедных и 

неимущих людей, которые по состоянию здоровья в 

силах работать, предоставлялись соответственные 

работы, а неработоспособные – престарелые и дрях-

лые – отдавались на содержание родственникам, при 

отсутствии же их — помещались в богадельни, боль-

ницы и другие богоугодные заведения, содержавшие-

ся на счет сословий и обществ», пункт «в» § 2 «Горо-

дового положения”«к предметам ведомства городско-

го общественного управления принадлежит попече-

ние об охранении народного здравия”[22].  

Міським опікуванням був встановлений чіткий по-

рядок надання допомоги, всебічну перевірку особи 

прохача. Це дозволяло надавати допомогу таким, що 

істинно мали потребу, вибирали найбільш ефектив-

ний вид допомоги (видача грошима або продуктами, 

поміщення в богадільню, пошук роботи). У Москві і 

Тулі в 1900-1909 рр. критерієм «бідності”був дохід на 

дорослого в день не більше 70 коп., дитини не більше 

50 коп. 

Створення благодійних товариств - церковно-

приходських попечительств - було законодавчо до-

зволено Святійшим Синодом в 1864 р.  

На Донеччині досліджені діяльність Кирило-

Мефодіївського Братства у Бахмуті при Троїцькому 

соборі, Братство священника О.Г. Матвієвського у 

Юзівці. 

Провідними станами у благодійності на Донеччині 

були дворяни і купці - підприємці. При загальних для 

усіх станів релігійних мотивах добродійності існували 

відмінності мотивації представників цих станів.  

Дворянська добродійність по відношенню до сіль-

ського населення Донбасу мала на меті поліпшити 

добробут населення, сприяла зниженню соціальної 

напруженості, добродійна діяльність значно посилю-

валася в неврожайні роки (1881,1888, 1901-1902 рр.).  

У Бахмуті, Маріуполі, Юзівці дворянство прагнуло 

виділитися з постійними великими пожертвуваннями, 

увічнити своє ім'я спорудженням добродійних закла-

дів (притулків, лікарень, хат-читалень), що було про-

явом ствердження авторитету цього стану. 

Купці відносилися до коштів, що заробляли як до 

прояву божої милості, що призводило до усвідомлен-

ня ними відповідальності перед суспільством, до уча-

сті в добродійних заходах. Можливість купців обира-

тися в міські Думи дозволяла контролювати, раціона-

льніше витрачати пожертвувані ними гроші на благо-

устрій міст, фінансування закладів освіти, виплату 

різноманітних стипендій, допомог, розвиток допомо-

ги незаможним.  

Купцям-підприємцям з бахмутських родів Трояно-

вих, Карталових, Першиних, Лобасових, Лейферових, 

Французових були ближче проблеми бідних, оскільки 

багато хто з їх предків були самі вихідцями з простих 

станів.  

Значна кількість підприємців Донбасу (Рутченки, 

Пестерєви, Ауербахи, Волинські, Плещеєви, Ковалев-

ські, Летуновські) через відсутність державної систе-

ми соціальної підтримки працівників підприємств 

розглядали свою благодійність як необхідну у розвит-

ку підприємств, гарантію соціальної стабільності у 

заводських та шахтарських селищах.  

Участь міщан і селян в добродійній діяльності Ба-

хмутського та Маріупольського повітів була менш 

помітна, залежала від господарського розвитку, бли-

зькості до міст, поширення діяльності добродійних 

установ в сільській місцевості.  

Активними благодійницями ставали жінки - Х.Д. 

Алчевська, дружина власника Донецько-Юріївського 

заводу, Т.П. Карпова, дружина таємного радника та 

предводителя дворян і Голови земської управи Бах-

мутського повіту, дружини купців Першина, Лобасо-

ва, єврейських підприємців Гранова, Заславського, 

Грузенберга. Причинами їх залучення до добродійної 

діяльності являлися особливості жіночої психології, 

якій властиві милосердя, співчуття, приватні події 

особистого і сімейного життя, приклад діяльності 

відомих чоловіків. 

Ініціатива створення благодійних товариств Бахму-

ту, Маріуполю виходила від приватних осіб, Дум та 

повітових земств, єпархіальної влади. Багато жертво-

давців входили до складу керівництва благодійних 

Товариств, Опікунських рад шкіл, училищ, гімназій, 

притулків, беручи безпосередню участь в організації, 

діяльності. 

Вивчення друкованих та архівних матеріалів про 

благочинну діяльність дає підстави говорити про 

певні відмінності у розвитку благодійності у містах 

Донбасу. 

Видання Бахмутської міської Думи, повітової зем-

ської управи містять величезну кількість фактів бла-

годійності, створення притулків, виплат стипендій, 

пенсій, допомог учням, фельдшерам, вчителям, сту-

дентам, активної діяльності гласних Думи та повіто-

вого земства. Натомість сучасники, громадські діячі 

центру другого повіту у Донбасі у кінці 19 ст. писали, 

що «с грустью приходится констатировать, что благо-

творительность в Мариуполе совершенно не развита. 

Даже самый незначительный в сравнении с Мариупо-

лем город имеет хотя одно какое-нибудь богоугодное 

заведение; в Мариуполе нет даже богадельни или 

какого-нибудь приюта для призрения престарелых и 

увечных лиц…Городская Дума постановила 27 фев-

раля 1880 года в ознаменование 25-летнего царство-

вания Императора Александра II открыть приют, 

пригласив к участию земство, но постановление Ду-

мы не приведено в исполнение. Частная благотвори-

тельность в городе не проявила, что же касается об-

щественной, то на средства ее едва содержатся три 

незначительных по числу членов, и средствам благот-

ворительных учреждений». 

Маріупільське благодійне Товариство допомоги бі-

дним діяло на підставі Статуту МВС 13 січня 1876 р., 

мало 4 почесних членів і 178 дійсних. На 1 січня 1892 

р. Товариство мало запасного капіталу 2083 руб., 
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расходного 62 руб. Членські внески з особи 3 руб. на 

рік, пожертви, допомога міської Думи, організація 

вистав, концертів, новорічна ялинка, продаж конвер-

тів замість святкових візитів.  

За 1891 р. поступило доходів 2757 руб., витрати 

становили 2965 руб. 117 осіб отримували допомоги на 

1854 руб., одноразово 191 осіб на 697 руб., на похо-

вання бідним 47 руб., на ліки бідним 297 руб.  

Товариство має Опікунський комітет з голови Д.А. 

Хараджаєва, казначея, секретаря і 16 членів. 

Місто для рівної допомоги нужденним було поді-

лено на 8 дільниць, кожний знаходився під контролем 

2-х членів комітету.  

Восени та зимою комітет проводив щонедільні за-

сідання, на яких розглядали прохання про допомоги.  

Виділялися Товариства допомоги учням гімназій, 

інших учбових закладів, які мали у Бахмуті та Маріу-

полі певні відмінності. 

Перша згадка про Товариство допомоги бідним уч-

ням у Бахмуті відноситься до 1889-1890 років. Това-

риство складалося з 115 дійсних і двох почесних чле-

нів. Його очолював директор чоловічої гімназії О. Д. 

Мальцев, можливо, пов’язаний з власницею приват-

ного пансіону. Серед членів Правління були купчихи 

О.П. Зефірова, Є.І. Каналова, фабрикантка К.М. Фар-

ке, власниця пивоварні І.Г. Адельман, начальниця 

жіночої гімназії А.С. Горященко, завідуюча Олексан-

дрівським училищем Н.О. Шейко, доглядач Духовно-

го училища І.В. Ушатський, інспектор-вчитель Вищо-

го народного училища І.Л. Морозов. Ревізійну комі-

сію очолював 1-ї гільдії купець О.О. Пискунов [23]. 

Для залучення уваги урядовців і громадськості до 

діяльності Товариства його почесним членом був 

Катеринославський губернатор. 

Відповідно до Статуту щороку Товариство прово-

дило одні загальні збори і два засідання Правління. 

Про свої збори Правління обов'язково оповіщало 

справника повіту. Членами Товариства по покликан-

ню і громадському обов'язку були керівники і багато 

викладачів гімназій, реального училища, урядовців 

міської Думи і повіту, земських установ, земських 

лікарів, вчителів народних училищ, священиків. То-

вариство мало свою ревізійну комісію [24]. 

Для поповнення своєї каси Товариство організува-

ло в грудні 1890 року танцювальний вечір і два люби-

тельські концерти, що дозволило зібрати 208 рублів. 

Від концертів у залі прогімназії музиканта Барті пос-

тупило 15 рублів. За рік членських внесків збиралося 

до 360 рублів (3 рублі від одного члена). Товариство 

мало свій капітал в сумі 1614 рублів, значний на ті 

часи. Внески, згідно п. 6 Статуту Товариства, склада-

ли «не менше 60 рублів» і вносилися частинами в 

січні, травні і вересні кожного року. Правління для 

створення резервного фонду 10% внесків вносило в 

банк [25]. 

Товариство виплачувало допомогу учням по 30 ру-

блів і охоронцям 5 рублів, на опалювання шкіл витра-

чалося 16 рублів [25]. 

В 1890- 1991 рр. Товариство придбало 10 учням 

ВНУ по парі чобіт і за 5 учнів заплатило по 7 рублів 

за навчання, для 15 дівчаток Олександрівського учи-

лища купили по парі черевичок і платтю, 5 учнів 

школи отримали по блузі і парі штанів. За навчання в 

жіночій гімназії шести дівчаткам виплатило по 30 

рублів (серед них була і Олімпіада Вальх, яка потім 

стане вчителькою гімназії ім. Великої княгині Марії 

Павлівни), за навчання в Духовному училищі за трьох 

семінаристів було заплачено по 10 рублів за рік [26]. 

В Товаристві в 1910 році було 78 членів: 62 «дійс-

них» і 16 «почесних». Його очолювала М.О. Петров-

ська, одержуючи символічний оклад у розмірі 20 руб-

лів на рік. Щорічно Правління Товариства складало 

звіт і випускало брошурою [27]. 

Лотерею «Алегрі”13-14 травня 1912 р. організувала 

опікун Олександрійського училища Шабашева: у 

училищі навчалося до 300 дівчаток, «дети самой не-

достаточной части населения, вечно нуждающиеся в 

самом необходимом». Дівчата виготовили багато 

красивих виробів, їх продавали [28]. 

Але знайшлися невдоволені «сприянням розвитку 

шиття», лотереєю, посилалися на те, що Дума та гро-

мадськість витрачає 200-250 руб. на кожну ученицю 

на рік [29]. 

У Народному Домі 23 квітня 1912 р. відбулася ви-

става «Веселий місяць травень”та збір коштів Товари-

ству допомоги бідним учням чоловічої гімназії. Як 

написала газета «Бахмутский листок, вистава дала 

мало збору, бо один впливовий городянин «не поба-

жав допомогати учням-євреям». Вистава зірвалася з 

вини акторів, М.О. Коптєва повертала гроші [30]. 

Із Звіту Правління за 1914 рік стає відомо, що То-

вариство мало 3401 рублів, членські внески склада-

ють 228 рублі. Було пожертвувано всього 5 рублів. 

Бахмутське купецтво не дуже прагнуло розщедритися 

на допомогу бідним учням. Джерелами надходжень 

грошей були добродійні акції [25].  

Товари з своїх магазинів відпускали Браїловський 

(посуд), Максимаджіян (мануфактура), Мордкович 

(галантерея), Чехиров, Львов, Шухер, Сорін [25]. 

При призначенні допомоги Правління брало до 

уваги не тільки матеріальне положення, але і успіхи в 

навчанні і поведінці». Бідні учні також одержували 

«гарячі сніданки і одяг». В 1913- 1914 рр. допомогу 

одержували 18 учнів, в 1914-1916 рр.-17, розмір однієї 

допомоги складав від 10 до 20 рублів. Трьом учням 

оплачувалися в гімназичному буфеті сніданки на суму 

15 рублів 72 копійки [25]. 

Перший директор Олександрівської гімназії Марі-

уполю Ф.А. Хартахай склав Статут Товариства допо-

моги нужденним учням, затверджений МВС 15 черв-

ня 1881 р. Але Товариство почало діяти вже в 1882 р. 

при директорі Г.І. Нейкирху. Почесним опікуном 

гімназії, головою Правління Товариства багато років 

був Ф.В. Гампер, який «всегда принимал самое живое 

участие во всем, что касается интересов гимназии, и 

можно смело утверждать, что не будь он председате-

лем Правления общества, оно не существовало бы, 

так как был момент охлаждения со стороны горожан к 

означенному обществу, оно пережило это критичес-

кое время. Многие из бывших воспитанников гимна-

зии с благодарностью вспоминают Ф.В. Гампера, 

который никому из обращавшихся к нему за помо-

щью не отказывал в содействии». 

Правління Товариства складалося з голови, казна-

чея, секретаря и двох членів, яких оборали щорічно 

«посредством баллотировки». Директор, інспектор 
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гімназії були присутні на засіданнях Правління з пра-

вом голосу. 

У січні кожного року відбувалися загальні збори 

усіх членів для розгляду річного звіту, встановлював-

ся % відрахувань в запасний капітал.  

 Правління збиралося один раз на місяць і розгля-

дало заяви про потреби учнів для виготовлення одягу 

і взуття бідним, рахунки шевців, сапожників. 

Дійсні члени платять 5 руб. на рік. Почесні як пра-

вило вносили великі суми грошей або робили важливі 

послуги.. 

Якщо у 1882 р. було 60 членів Товариства, то у 

1892 р. – 64. 

Чисельність учнів, яким надавали рідну допомогу 

за 10 років, коливалася в межах у 1882 р. – 11, до 1891 

р. – 19. До чисельності всіх учнів гімназії біля 7-10 %. 

Видавалася допомога випускникам у 1885 р. двом 

75 руб., у 1889 р. трьом – 150 руб., у 1891 р. трьом – 

250 руб. 

В 80-х роках XIX ст. у Бахмуті виникає Товариство 

допомоги бідним євреям, його головою був М. Л. 

Грінер, скарбником Шая Райтпорт, секретарем М. 

Давидович [9]/ 24 квітня 1912 р. у кінематографі 

«Модерн”відбулися благодійні кіносеанси, гроші 

пішли на розвиток Товариства допомоги бідним євре-

ям [31]. 

У єврейській громаді Маріуполя з 1847 р. існувало 

Поховальне Братство, занованне братами Фрейман. 

Воно мало особливу книгу «Пінкус», куди старшини 

заносили гроші від членів і родичів євреїв.  

Членами Братства могли бути ті, що кілька років 

мали звання «шамеса”(служки), або ті, що внесли 

певну сумму в Братство.  

Після смерті члена єврейської громади «шамес» з 

кружкою у руках обігав усіх євреїв з закликом «бла-

готворение спасает от смерти», кожен єврей кидав у 

кружку монету. До родини к покійника зявлялися 

старшини Братства і якщо він бідна людина, то хова-

ли його за рахунок Братства. Братство обмивало по-

кійників, загортало у савани, переносило на кладови-

ще і ховало.  

Притулок для бідних євреїв, що прибували до Ма-

ріуполя, був хаснований в маленькому громадському 

будинку напроти Головної синагоги на Харлампиїв-

ській вулиці. Бідні євреї мали право безкоштовної 

ночівлі, перебування, харчуватися, у заможних євреїв 

по запискам старости притулку. 

Видатним філантропом у єврейській громаді Марі-

уполя був Шая Сегол, який « еженедельно по пятни-

цам, какая бы дурная погода ни была, обходит с кру-

жкой в руках, всех евреев и собирает деньги в пользу 

неимущих больных ежегодно до 600 руб.». 

 Товариство допомоги бідним євреям існувало в 

Єнакієво (Фільшинський, Льовін, Маньковський), 

Юзовці (Шапіро, Крендель), Костянтинівці (Лангер-

ман, Бергмент, Фрейман) [32]. 

У Бахмуті існувало Товариство жебраків, яке прид-

бало будинок для притулку. 

Громадські діячі, земство робили спроби залучити 

населення Донбасу до благодійної допомоги голоду-

ючим селянам. 

Було створено у Бахмуті Комітет допомоги голо-

дуючим «Колос жита», але воно нічого не робило. 

У Юзівському комерційному училищі відбулися 

збори Товариства «Колос жита» під головуванням 

завідувача базарної комісії М.Ф. Гордєєва, де мова 

йшла про пожертви голодуючим. 

Було спростовано чутки, що губернатор заборонив 

брати пожертви від євреїв, «идя рука об руку все без 

различия национальностей, могут помочь голодно-

му».  

Було організовано концерт у міському парку Юзів-

ки, розваги для дітей. У приміщенні з-да Юза пані 

Шмідт організувала чай.  

У Юзівці заходи Товариства «Колос жита» у 1912 

р. почалися з ходи молоді у стрічках, з кружками. 

Їздили екіпажі та авто з колосками, у парку діяла 

карусель, для дітей біло катання на поні, безпрограш-

на лотерея. Оркестром керував вчитель музики Дміт-

рієв [33].  

У біографі О.О. Чепурковського у Бахмуті влітку 

1912 р. показували фільми, платня йшла голодуючим, 

але публіка не надто поспішала у ці дні на кіносеанси. 

У 1910 р. в Росії діяли 4762 благодійні товариства і 

6278 добродійних закладів. Тільки 25% усього бю-

джету добродійності складали засоби казначейства, 

земств, міст і станових установ, а 75% - засоби прива-

тної добродійності.  

 Аналізуючи прояви благодійності у Донбасі до 

1917 року треба зазначити перш за все, недостатню 

увагу істориків до феномену пожертви, міцви, різно-

манітних форм допомоги нужденним. 

Нинішнє місто Артемівськ (Бахмут) не має кому-

нального притулку для старих та немічних, харчуван-

ня безхатченків організується епізодично. 
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and poor Jews are studied in the article. The Zemstvo’s leaders held charitable lotteries and concerts. The hospices for single and 
elderly people, shelters for orphans were established in Bakhmut. The good conditions for orphans were mentioned in shelters of 
Mazhna in the village of Ilinovka and Pleshcheev in the village of Nikolaevka. The community of Zemstvo organized the actions of 
“The Ear of Rye” society, with the involvement of teachers and students, for peasants – victims of crop failure in Bakhmut and Yu-
zovka. 
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Татаринов С.И., Бондарцов Д.М. Роль земских деятелей в благотворительности Бахмута, Мариуполя 
Екатеринославской губернии в 19 – начале 20 столетий. 
Аннотация. В статье рассматриваются шаги уездного земства и городской Думы по созданию Попечительских советов, 
обществ пособия бедным учащимся, бедным евреям. Деятели земства проводили благотворительные лотереи, концерты. В 
Бахмуте были созданы приюты для одиноких и престарелых, приюты для детей-сирот. Выделялись хорошими условиями 
содержания сирот приюты Мажной в с. Ильиновка и Плещеева в Николаевке. Земская общественность организовывала в 
Бахмуте и Юзовке акции Общества “Колос ржи” для помощи пострадавшим от неурожая крестьянам, привлекала учителей 
и школьников. 

Ключевые слова: ученик, благотворительность, лотерея, училище, купец. 
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Abstract. The District Zemstvo’s and the city Duma’s steps to establish Boards of Trustees, public pensions for the poor students 
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